

出國報告（出國類別：業務洽談）

赴中國福建漳州閩南師範大學洽商交流學生協議、姊妹校協議、學術交流返國報告

服務機關：國立高雄第一科技大學

姓名職稱：楊德源 主任

派赴國家：中國大陸

出國期間：2014年6月14日至2014年6月21日

報告日期：2014年7月3日

摘要

此次造訪漳州閩南師範大學，最大的收穫是為高雄第一科大和閩南師大建立合作橋樑。另外，也感謝他們的熱情，期待 2 至 3 年後，會有閩南師大的師生到高雄訪問、求學。他們的課程和政治有關的不少。但是對閩南師大的大學生、研究生的想法，還是不太瞭解。此行也感受到中國對資訊的封鎖，網路不是樣樣都可接通，只要有視訊的，都被阻擋，將近一週不能看 CNN 及 CBS 等英文新聞，十分不便。自由的台灣還是最溫暖的地方，期待兩岸交流能夠帶來些許改變。

目次

摘要.....	
目的.....	1
過程.....	2
心得及建議.....	6
附件.....	

一、目的：

有鑑於現階段台灣教育越來越朝向國際化的目標前進，本校亦積極與國際各大專院校建立姊妹校或雙聯學制。本次出訪行程之預期目標，著重在於與閩南師範大學締結姊妹校以及討論各項可行的實質合作內容，例如像是交換生、雙聯學位、暑假遊學團等議題，同時也期望可以為本校教師提供進修研究之管道，為本校之國際合作業務可以再向前邁進一步。閩南師範大學，簡稱閩師大，創建於 1958 年，是福建省重點建設的省屬全日制本科院校，座落在歷史文化名城—漳州市。該校充分發揮漳州在對台學術和教育交流方面具備的獨特地域、資源和歷史文化優勢，積極開展閩南文化與兩岸交流研究。本次亦與閩南師範大學促成 3+1 合作計畫，期盼 2 至 3 年後，有該校學生至本校修習一年期課程。另外，本次活動與該校多位長官討論交流，增進彼此的瞭解。

二、過程：

這是本人第一次到中國大陸訪問，還得辦台胞證，後來才知道，因為中國、台灣互不承認，所以一個要用台胞證，另一個要用入台證，實在沒必要！手續辦妥、機票定好，就等時間一到，立即出發。

(一)出發：

6月14日04:30出發。這個時間真的很不好，等於一整晚沒睡，機場接送也是問題。捷運還沒有營運，交通成本不小。到機場時，已有不少人在排隊，所幸一切如常，飛機準時出發。登機前聯絡閩南師大的接機，一直不順利，而在廈門機場多停留一陣子。

到達廈門機場後，通關一切順利，等接機前往閩南師大時，費了一番功夫。中國機場的服務應屬極優，沒給錢也肯讓外人借用電話，讓人讚賞，不過本人一有零錢之後，即立刻付清電話費。等了將近2小時，機場接送終於到了，沿路仔細端詳，中國真的是大，隨便一棟大樓，至少有40層樓以上，住的人可能超過高雄一整個社區的人口，心中不免疑問，中國人是多，但是有那麼多嗎？

到了閩南師範大學，校園腹地廣大，學生也很多。因為整晚沒睡，有點累，在飯店洗澡，稍事休息，到處閒逛了一下，雖沒有特別可觀之處，發現店家、餐廳等，和台灣無大差別，物價相對便宜不少，吃一頓飯大約50台幣就已足夠。許多事物雖然似曾相識，還是覺得新鮮。有一點詭異的是，飯店房間裡竟然沒有電話可用，十分不便。本校管理學院有公用電話，閩南師大似乎真的全校都找不到公用電話，有一點誇張。

(二)講學、拜會開始

造訪閩南師大其中一個任務是推廣3+1班，並協助此一專班的若干課程，為此必須先為閩南師大上一些課，藉此舉動亦可讓閩南師大的師生知道台灣的大學教授到底有多少本事。6

月 15 日上午有課，但是一直以為假日應該放假，所幸有同學來催促，才即刻趕到。第一次看到這麼多中國的學生，有一點興奮。第一節遲到 30 分鐘，當然要把課補完，密集上課有點累，且同學的學習成效、反應如何，實在無所悉。6 月 16 日有整天空檔，到處拜會，送給閩南師大的老師、行政主管，特地從台灣帶來的鳳梨酥。

該校教育學院李建輝院長，講話比較硬，特別要求不要說中國，要講大陸。每位老師的辦公室都有茶具，泡茶很道地，人又熱心，雖然擔心茶喝太多會睡不著覺，為免失禮，也只得一直喝茶。海外教育學院院長羅瑛態度和藹，可能和經常接觸海外、港澳台學生、學者有關。見到研究生處處長祖國頌時，談論到鬼月和 12 生肖的研究，他也非常感興趣，特別安排研究生座談。另外也找了經濟專長的學者張惠萍教授談，想了解該校學生上課的狀況。藝術系副主任鄭玉玲曾於去年到本校訪問，特地贈送鳳梨酥，因為她忙於學生畢業公演，本次未能見面。另外，人事處科長張驍也因其公務繁忙沒有拜會。副校長李順興則是爽朗依舊，和去年到訪時一樣，暢談兩校合作前景，只是本校要招收台灣同學都有困難，如何有餘力鼓吹大家到閩南師大就讀？

此行要特別感謝胡嬌陽老師的協助。另外就教於歷史專長的王建紅教授，和本人討論皇帝生肖如何找，答案是不容易，史書中的記載，並不明確。同時也遇到漳州市文化廣電新聞出版局副局長朱東亮，寒暄幾句，未加以深談。閩南師大的外部校舍略嫌老舊，應是有相當歷史的學校。坐校園公車逛校園，發現裡面還有廣大校區、校舍，而且頗為新穎，有一番新氣象。校園內有小河流水、樹木扶疏，景致宜人，選了一棵大樹拍照，還讓當地學生笑。本校的樹木，著實稀少。多數同學看起來與台灣的無異。當地天氣確實悶熱，幸好停留期間有雷陣雨，稍微涼爽一點。

到閩南師大數天，雖然沒有時間四處閒逛，從周遭的環境大概可以推測，交通秩序不太好，高雄的情況已經夠糟了，沒有想到還有更亂的地方。電動車在街上到處亂停，汽車駕駛還得下車移動違停車輛，也是難得一見的奇觀。小吃店的老闆態度還不錯，但是看起來卻是

漫不在乎的樣子。飯店大廳裡，午休時間警衛躺在椅子上睡覺，令人嘆為觀止。言談之中，許多老師、行政主管也承認，中國仍有許多待加強的地方，大致上，中國人的個性溫和、心地善良，但是社會的秩序、環境衛生等，有極大的改進空間。

當地學生多以電動車作為代步工具，下雨時有人騎車撐傘，危險自不在話下，不過，多數人似乎習以為常，有的人還在電動車上裝傘，下雨遮雨、晴天遮陽，雖說是一舉二得，危險卻是加倍。他們有一種別致的披風，可以遮陽避雨，五彩繽紛，很是可愛。依中國大陸規定要用安全帽，但實際戴的不多，很少看到警察，取締的自然更少。

(三)與研究生會談

在研究生座談前，共有 6 位研究生先到飯店房間，親自詢問研究題材。因為沒有經濟專長，回答他們的問題也不容易。有部分人提及政治因素的干擾，不過欲言又止。最讓人驚訝的是，他們的碩士竟然要三年才能畢業，而且論文還要發表，實在太長也太難了。台灣的制度要 2 年都已嫌太長了，閩南師範大學碩士竟要 3 年，有點出人意料之外。

在和研究生的座談中，講了一些生肖、鬼月等傳統和金融市場表現的題材，為了不對祖處長造成困擾，及避免影響下次交流機會，講授論文之簡報時，未放映有國旗及台灣地圖的第一頁。「留得青山在，不怕沒柴燒」，若能建立初步的信任，未來將有更多互動機會，就能深入了解中國大學生、研究生心理的真正想法，他們也會了解台灣學生、老師，與中國的師生之間關係的差異。有一位老師提到，中國對台灣學生的吸引力有多少，敝人以澳洲打工為例，台灣青年對第一桶金的夢想，在中國實在難以實現。令人驚訝的是，研究生處處長祖國頌其實對大學教育有許多深刻的體認，體現他對教育的重視。敝人也談到美國對教育的投資，以及對研究生的資助。

在離開之前，海外教育學院院長羅瑛作東，宴請台灣來的數位老師，有 2 位中山大學的退休教授、彰師大 1 位有才華的美術老師、泉州民辦仰恩大學管理學院副院長翁景德等。在

最後一天，終於見到藝術系副主任鄭玉玲，她會講台灣話，感覺特別親切，與經濟學院副院長兼區域經濟研究所所長李變花，一起商談 3+1 計畫的課程設計，雙方歧見不多，達成許多共識。

三、心得及建議：

最後一節課時，作了教學評量。似乎中國學生從未做過，不知道學生也可以給老師意見。有趣的是，同學許多英文不太流利，教材都希望有中文翻譯。每一個人都記得我請他們的四物湯。有的說課程太難，也有一些熱情、鼓勵的話。感覺他們很有人情味，同時期待到台灣的學習歷程。臨行前 3+1 的草案出爐，就等進一步雙方協商，並等本校報部核備。

在閩南師大期間，感覺最不便的是，中國的資訊封鎖很厲害，CNN、CBS、Youtube 等都不能看到，形同與世隔絕。中國在此情況下，要進步應是不容易。期待日後閩南師大的師生，能早日到高雄來，解救台灣大學的少子化危機。

附錄



與海外教育學院羅瑛院長合影



與海外教育學院胡嬌陽老師合影



致贈海外教育學院羅瑛院長台灣鳳梨酥



與教育學院李建輝院長合影



與海外教育學院李雪芬老師合影



與研究生處長祖國頌合影



與副校長李順興合影



與經濟學院副院長張惠萍合影



與歷史系王建紅教授合影



與經濟學院李變花副院長及博士生合影



與藝術系副主任鄭玉玲合影

全文完